

# 荒唐招生骗局为何能得逞？

周海琼（上海金融学院）



本版图片 CFP



前不久，多家媒体相继报道了一则“花15万元读武大被骗”的新闻，6个90后学生交15万元“就读”武汉大学4年，直到毕业时才发现自己没有学籍。

读了新闻，笔者打心底为那些受骗的学生感到痛惜，他们不仅被骗去了钱财，更被骗走了难以追回的美好青春。仔细分析，其中有很多需要考生和家长们深深汲取的地方。

为何在被骗长达四年后，才发觉上当？有受骗学生曾对自己在校从未被点名产生疑问，但也没有得到解释。这是因为他们太过粗心大意，还是如今师生关系日益疏远的结果？在身边其他人看来，这些同学进不了图书馆，没有饭卡，虽“感觉和我们有些不同”，最终却依然选择“也不好多说什么”。此等心理背后，

又有多少“精致利己主义”的成分？

必须承认，如此群体性“失语”，无形中促成了骗局的得逞。一方面，家长与考生都要对种种骗术提高警惕。但另一方面，骗局长达四年没有被戳穿，大学生的交流隔膜值得关注。

笔者觉得，莘莘学子一定要端正学习态度，明确学习目的，切忌功利与浮躁，远离投机取巧。家长和学校更要教育和引导孩子，上大学是为了求得真才实学，而非花大钱、傍大牌、追名校。因此，家长和学生要多了解教育招生政策，一定要辨别、咨询清楚，国家高教教育形式有多种正规合法的途径，避免误入招生陷阱。

为此，笔者建议，教育主管部门多开设高校招生就业便民窗口，服务广大家长及学子，

帮助他们得到便捷、周到的咨询服务。另外各地的学校也要积极配合积极开展招生反诈骗宣传。

其次，今年全国高考刚刚结束，各地涌现出多种新的招录形式，不少家长和考生不了解，产生许多疑问。因此，建议充分利用高考前后，在各考点及相关报考处及时设立招生政策普及宣传栏及反诈骗宣传栏，提醒家长及学生了解招录政策及程序，认准正规渠道，不要上当受骗；同时可在醒目处设立监督台，线上线下同步曝光违规和诈骗行为，让任何违规、违法招生骗局都难逃法网。高校也要及时、有效地做好学生与社会人的甄别，净化、纯洁学习环境，要形成警方、校方和社会家长三方面的合力，让违规招生、诈骗招生绝无可乘之机。

另外，笔者也注意到，该起事件中，学生因仰慕名校而被诈骗较大金额，名校的光环效应和诱惑力之强，已成为不少招生骗人的幌子。由此可见，我国还需要培养重创新、重能力、淡名牌的先进教育理念，避免过分强调大学生系出211、985的名校光环，要突出抓好沪上高校各有千秋、百花齐放的不同专业型特色，避免盲目圈地、盖楼、扩校、改名等所谓“超越式、爆炸式发展”，让一些应用型、创新型、技能型、示范型院校，尽快如雨后春笋般地成长起来，走出一条适合中国国情的高校高效发展道路。到时候，傍大牌、追名校的考生将渐行渐远，而那些重应用、重基础、重技能、重创新的高校，也定会门庭若市、得天下英才而育之。

## 【新闻速递】

“风声雨声读书声，声声入耳。家事国事天下事，事事关心。”此话道出的，不仅是知识分子应该具有的涵养，更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合一些当下热点新闻，以及大学生们的看法，与诸位共同探讨。

### 户籍制度改革



今年政府工作报告和国务院批转的《关于2015年深化经济体制改革重点工作意见》均提出“抓紧实施户籍制度改革”。目前，全国至少已有16个省份出台了户籍制度改革意见，包括放宽户口迁移政策，完善配套措施，建立城乡统一的户口登记制度等。《居住证管理办法》今年有望出台，将为各地落实居住证制度提供指导。

小编点评：户籍制度改革毕竟无法一步到位，各地区因地制宜出台“地方版”户籍制

度改革，通过设立门槛相对较低的居住证制度，可以让那些已经进入到城市的外来人口享受到更大范围的公共服务，具有重大意义。这也是我国朝着基本公共服务均等化前进的重要一步。

### 最严控烟条例



6月1日，被称为“史上最严控烟令”的《北京市控制吸烟条例》正式实施。明确警示：室内公共场所、工作场所和公共交通工具内禁止吸烟。还包括禁止从事任何形式的烟草促销和冠名赞助活动；中小学校、少年宫及周边100米内，不予发放烟草专卖零售许可证，已发放的，到期不予延续；禁止大众传播媒介发布或者变相发布烟草广告等。

小编点评：对于小编这样的非烟民来说，最严控烟条例无疑是一大福音。条例中提到的禁止吸烟区域，在很多城市仍是“烟雾弥漫”，小编也多次遭受二手烟的困扰，苦不堪言。有了最严控烟条例，只是第一步，这里的“严”，应该体现在执行与落实上，期待京版控烟令能真正发挥作用。

### 大四学生拔草

又是一年毕业季，不久前，华中科技大学的大四学生被要求回校参加公益劳动必修课。这门课程为期5天，有1个学分，若未完成，则不能毕业。这次公益劳动必修课的主要内容是拔草，也可以捡树叶。校方规定，如果缺勤需书面请假，并在后期抽时间补上，也可延期到后一周。

小编点评：有些同学正在公司实习，亦或者在国外学习交流，只因奇葩的必修课就要回来拔草，难免会被人吐槽。学校开展公益劳动无可厚非，但安排在大四毕业前，还将其和毕业证挂钩，就有些不合理了。结果，许多因实习无法赶回的同学无奈聘人代拔，公益劳动也失去了原本的意义。

### 百米历史突破



在2015年国际田联钻石联赛美国尤金站比赛中，中国选手苏炳添以9秒99获男子百米第三名，打破了张培萌保持的10秒00的全国纪录。在正常风速下，苏炳添成为真正意义上第一位进入9秒关口的亚洲本土选手。

小编点评：百米赛道上，选手几乎是清

一色的黑皮肤，除了1米72的广东小伙苏炳添。继刘翔之后，我们似乎看到了中国田径的又一个标杆。期待在即将举行的北京田径世锦赛上，他再次跑进10秒，甚至冲击9秒93的亚洲纪录。（由卡塔尔从非洲归化的运动员保持。）也期待中国田径出现更多的苏炳添和张培萌。

### 长江沉船悲剧



2015年6月1日21时30分，隶属于重庆东方轮船公司的“东方之星”轮，在从南京驶往重庆的途中突遇恶劣天气，在长江中游湖北监利水域沉没，当时船上共有游客和船员456人。截至6月7日11时，共有434人遇难，14人幸存，仍有8人下落不明。

小编点评：如果“东方之星”提前停靠躲避，而不是着急赶路，是不是就能幸免于难？如果“东方之星”不是一艘15年以上的老船，而是一艘更年轻、吨位更大、抗风雨和颠簸能力更好的船，如果它是一艘适合长途旅行的游轮，而不是一艘经过改造的、原本主要用于装载散客的交通运输船，是否能侥幸扛过那一阵“妖风”？等待事故调查结果，只愿悲剧不再重演。

陈旭（上海师范大学天华学院）整理